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Foaie  duminicală  a parohiei “Învierea Domnului ”, cartierul Dacia, Iaşi                    

 

 

Nimic nu este mai vechi ca începutul, dacă ne gândim la definiţia 

„începutului”. Căci nu va exista niciodată vreun început al începutului, 

sau  cugetându-se vreun alt  început existent înainte; şi aşa, mai departe 

se va nega existenţa unui început adevărat. 

Căci altfel, dacă se întâmplă să existe un altul mai înainte de 

începutul adevărat, cuvântul nostru despre început va merge la 

nesfârşit, răsărind mereu altul şi declarând ca al doilea pe cel la care s-a 

oprit căutarea noastră. Deci nu va fi început al începutului pentru 

cugetarea exactă şi adevărată, ci cuvântul despre el va exprima 

infinitatea şi necuprinderea lui. Deci mersul mereu înapoi neavând 

sfârşit şi depăşind măsura veacurilor, Fiul nefiind născut în timp, Se va 

afla existând mai degrabă etern împreună cu Tatăl, căci „era la 

început”. 

Iar de era la început, spune-mi, ce minte va zbura peste puterea 

acelui era? 

Când se va opri deci ca într-un sfârşit acel era, o dată ce fuge mereu 

înaintea gândului  ce-l urmăreşte  şi  mereu  înaintea  cugetării  ce-i  ur- 

mează?  Uimit de aceasta, Prorocul  Isaia zice: „Neamul Lui cine-1 va spune? Că s-a luat de pe 

pământ viaţa Lui” (Isaia  53, 8).  Căci cu adevărat ridicată de pe pământ este viaţa Unuia-

Născutului, adică e mai presus  de toată înţelegerea celor ce sunt pe pământ şi mai presus de tot 

cuvântul, fiind de neexplicat. Iar dacă este peste mintea şi cuvintele (raţiunile) din noi, cum ar fi 

El creat, când înţelegerea noastră nu poate circumscrie în timp şi în cuvânt nici cele făcute? 

Început în timp nu se poate cugeta pentru Unul-Născut, fiindcă este înainte de  vreme şi are 

existenţa dinainte de veci şi, pe lângă acestea, firea dumnezeiască nu atinge  sfârşitul (căci va fi 

pururea la fel, după spusa din Psalmi: „Iar Tu Acelaşi eşti şi anii Tăi  nu vor lipsi,” Psalm 101, 

28). De la care început în vreme şi mărime măsurată va ieşi Fiul, Care nu suportă să înainteze 

spre sfârşit, ca Cel ce este şi Dumnezeu după fire? Şi de aceea zice: „Eu sunt Viaţa” (Ioan 14, 6). 

 Orice  începe  nu  începe  prin  sine; deci  nu  are  viața  în  sine. Fiul  era  la  început.  

Sfântul  Chiril  al  

Alexandriei, 

icoană 


